Ключи оценки олимпиады по русскому языку  (4 класс)

1.Выпиши слова, в которых только твердые согласные звуки:
Малыши, лужицы, пальцы, подъезд, таблица, оркестр
Ответ: малыши, лужицы.
	Максимально 2 балла (по 1 баллу за каждое верное слово, если слово выбрано неверно, то минус 1 балл) 



2.Подчеркни два слова, в которых звуки стоят в таком порядке
	первый звук
	второй звук
	третий звук
	четвёртый звук
	пятый звук

	мягкий согласный
	гласный
	твёрдый согласный
	мягкий согласный
	гласный



Булки, ветки, чашки, лодки, сетка, фишка.
	Максимально 2 балла (по 1 баллу за каждое верное слово, если слово выбрано неверно, то минус 1 балл)



3.Расшифруй  и запиши 4 слова, которые обозначены числами  по их месту в алфавите:
          1,13,22,1,3,10,20;     2,21,12,3,1,18,30;      4,18,1,14,16,20,1;     21,25, 6, 15, 10,12
Ответ: алфавит, букварь, грамота, ученик.  
	Максимально 4 балла (по 1 баллу за каждое верное слово)



4.Преврати неодушевлённые существительные белки, трусы, стрелки в одушевлённые, не изменяя в них ни одной буквы.
Ответ: надо в словах поставить ударение белки-белки; трусы-трусы; стрелки-стрелки
	Максимально 4 балла (по 1 баллу за каждое верное слово и 1 балл, если есть рассуждение) 



5. Поставь слова в множественное число:
Человек – ___________________      Лист (бумаги) - ________________
Лист (дерева) -_________________ Зуб (волка) – __________________
Зуб (пилы)-____________________ 
Ответ: человек – люди;           лист (бумаги) – листы;      лист (дерева) – листья;    зуб (волка) –зубы; зуб (пилы) – зубья.
	Максимально 5 баллов (по 1 баллу за каждое верное слово) 



6. Образуй от слова СВЕТ семь однокоренных слов и запиши их
	Максимально 7 баллов (по 1 баллу за каждое верное слово, форма слова не является правильным ответом) 



 7.Пройди по лесенке и запиши по одному слову, обозначающему предмет.
Щ __  (щи)
Щ __ __(щур.щуп,щит)
Щ __ __ __(щека,щука)
Щ __ __ __ __(щенок,щётка,щепка,щегол)
Щ __ __ __ __ __ (щетина,щавель)

	Максимально 5 баллов (по 1 баллу за каждое верное слово) 



8. Какие слова можно отнести к разным частям речи?
Рой, мой,  простой, печь
Составь и запиши с ними такие словосочетания, чтобы можно было определить, какими частями речи они являются. 
Ответ: рой (сущ.) пчёл - рой (глаг.)яму;   мой дом (мест.) – мой (глаг.) руки; простой (прил.) парень – простой (сущ.)в работе; печь (глаг.) пироги – русская печь (сущ.).
	Максимально 10 баллов (по 2 балла за каждую верную пару словосочетаний и 2 балла, если есть рассуждение или обозначение  частей речи)



9.Образуй от данных слов слова с удвоенными согласными на стыке приставок и корня. 
Тепло –оттепель; сила – бессильный; сказать –рассказ; держать –поддержать; соль – рассольник; след – бесследно. 
	Максимально 6 баллов (по 1 баллу за каждое верное слово)




10. Запиши одним словом – существительным:
 храбрый человек – храбрец;  умный человек – умница;  добрый человек –добряк; 
 болтливый человек – болтун; ленивый человек – лентяй;  мудрый человек – мудрец;  богатый человек –богач
	Максимально 7 баллов (по 1 баллу за каждое верное слово)



Максимальное количество  - 52 балла


Ключи оценки олимпиады по русскому языку    (5 класс)
 
1. Расставьте ударение в следующих словах: алфавИт, тОрты, красИвее, бАнты, хвОя. 

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 5 баллов. 

2. Найдите и подчеркните «лишнее» слово: коробка, дуб, пруд, молотьба. 

За правильный ответ – 1 балл. Всего 1 балл

3. Подберите слова, различающиеся одним звуком. Первое означает животное, живущее под землёй; второе – пещеру, преимущественно искусственную.
Крот - грот.
За каждый правильный ответ – 1 балл.  Всего 2 балла.

4. Напишите слова, значение которых представлены ниже: 
1) место на реке, где её можно перейти; 
2) отверстие вулкана; 
3) наука о небесных светилах; 
4) место, где скрещиваются улицы; 
5) речь, произнесённая одним актером. 

1) брод; 2) жерло (= кратер); 3) астрономия; 4) перекрёсток; 5) монолог.

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 5 баллов.

5. Подберите синонимы к словам смелый, ласковый, строгий. 

Смелый – отважный, бесстрашный, мужественный; ласковый – любящий, нежный, приветливый; строгий – требовательный, суровый, злой. 

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 9 баллов.

6. Замените одним словом выражения:
Мозолить глаза – надоедать; точить лясы – болтать, говорить;  клевать носом – засыпать, дремать; бить баклуши – бездельничать. 

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 4 балла

7. В каких существительных начальная форма слова совпадает по написанию с неопределённой формой глагола?
Печь, течь, знать, стать.
За каждый правильный ответ – 2 балла. Всего 8 баллов

8. Расставь предложения в правильной последовательности, чтобы получился текст.
1) Они раскачивались и шумели.
2) Сосны толпились у берега
3) Одна сосна даже приподнялась на цыпочки, так что стали видны её толстые крепкие корни.
4) Ветки у них сбежались к верхушкам, чтобы увидеть всё, что за лесом.
5) Сосны вытягивались вверх, вытягивались и стали самыми стройными, высокими деревьями в лесу.
Последовательность предложений: 21435
Всего 5 баллов

9. Приглашаю тебя на свадьбу дочери. Дом № шесть под горой. Зеленая дверь налево. Там будет много гостей. Моя дочка Тома в фате. Жаль, что из-за дел не могу тебя встретить.
                                     Пока.  Захар 

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 7 баллов 

10. Добавь к каждому из данных слов букву, чтобы получилось новое слово. Запиши получившиеся слова. Рубка, клад, лапа, укус.

Трубка, склад, лампа, уксус
За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 4 балла 

Максимальное количество  - 50 баллов.

Ключи оценки олимпиады по русскому языку 6 класс
Задание 1.
Конь вышел, вытянул голову, заржал.
Филька разломил буханку, посолил хлеб из солонки и протянул лошади. Конь помотал головой, подумал, а потом осторожно вытянул шею и взял из рук мальчика мягкими губами. Съел один кусок, обнюхал Фильку и взял второй кусок.
Филька ухмыляется сквозь слёзы. Конь жуёт хлеб, фыркает.
Все улыбаются, радуются. Только старая сорока сидит на раките и трещит. Всем известно, что сорока — самая болтливая птица на свете.
По 0,5 за каждую орфограмму и пунктограмму.  	Всего 9 баллов.
Задание 2.
Ответ: Д. 							Всего 2 балла.
Задание 3.
Ответ: А, Г. По 1 баллу за каждый правильный ответ. 	Всего 2 балла.
Задание 4.
Зелень-, вы-нос-лив-ость-, за-гор-а-л-и-сь, огурч-ик-, налад-чик-, за-вьюж-и-л-о.
По 1 баллу за каждый правильный ответ. 		Всего 6 баллов.
Задание 5.
Яблок, помидоров, телят, килограммов.
По 2  балла за каждый правильный ответ. 		Всего 8 баллов.
Задание 6.
Варианты ответов:
Тяжёлый стол – тяжелый туман
Сладкий торт – сладкий сон
Острый нож – острый язык
Золотой кулон – золотой человек
Свежий хлеб – свежий анекдот
По 1 баллу за каждое подобранное слово. 		Всего 10 баллов.
Задание 7.
А) С обеих сторон раздавались голоса.
Б) Их ребенок плохо воспитан.
В) Моя мама работает инженером на заводе.
По 1 баллу за каждый правильный ответ. 		Всего 3 балла.
Задание 8.
А. Репа
Б. Иней
В. Рис
По 1 баллу за каждый правильный ответ. 		Всего 3 балла.
Задание 9.
День – тень. 2) Парус. 3) Насос – сосна.
По 1 баллу за каждый правильный ответ. 		Всего 5 баллов.
Задание 10.
«Сказка о царе Салтане». Из фразы «лебедь белая плывёт»
По 1 баллу за правильный ответ на каждый из 2 вопросов. Всего 2 балла.
Максимальное количество  - 50 баллов.
Ключи оценки олимпиады по русскому языку 7 класс

1. Всего 4 балла (по одному за каждый правильный ответ)
1) уда [ч’н] о
2) [т э с т]
3) не [ч’т] о
4) лош [ы] дей

2. Всего 2 балла (указать правильный ответ -1 балл, обосновать правильный ответ – 1 балл)
Собирательные числительные оба, обе не могут сочетаться с существительными, не
имеющими формы единственного числа. Оба словосочетания невозможны.

3. Всего 4 балла (по 1 баллу за каждую группу слов)
Отважный – смелый, храбрый, мужественный, бесстрашный, неустрашимый,
безбоязненный, бестрепетный
Дом – жилище, жилье, обиталище, логово, строение, здание
Говорить – болтать, шептать, молвить, объясняться, изъясняться
Холодный – морозный, ледяной, студеный, стылый, мерзлый

4. Всего 4 балла (2 балла за правильный ответ, 2 балла за обоснование правильного ответа)
Бесталанный (устар) – неудачливый, несчастный, обездоленный. Но сейчас
употребляется и со значением «не имеющий таланта, бездарный».

5. Всего 4 балла (по одному баллу за каждое «лишнее» слово)
1)выкачавший
2)бреющий
3)слышимый
4)соломенный 

6. Всего 3 балла (по одному баллу за каждый правильный ответ) 
Синь – синий, сонь – сонный, звень – звенит 

7. Всего 4 балла (по одному баллу за каждую группу слов) 
1)фотограф, фоторепортер, фотошоп и т. п. 
2)авиация, авиапочта, авиамотор и т.п.3)телеграмма, телеграф, телебашня и т.п. 
4)мультипликация, мультисписок, мультимиллионер и т.п. 

8. Всего 4 балла (по одному баллу за каждый правильный ответ) 
1)Внезапно проснувшись, среди ночи в испуге вскочил он с постели. 
2)Внезапно проснувшись среди ночи, в испуге вскочил он с постели. 
3)Внезапно проснувшись среди ночи в испуге, вскочил он с постели. 
4)Внезапно, проснувшись среди ночи, в испуге вскочил он с постели. 

9. Всего 4 балла (по одному баллу за каждый правильный ответ) 
1)Невозможно убедить тебя в том, что нужно учиться. 
2)Все дело зависит от этого. 
3)Мне это кажется странным. 
4)Он мне ничего не рассказывает, совсем не касается своей работы. 
Максимальное количество  - 33 балла
Ключи оценки олимпиады по русскому языку 8 класс

Задание 1. Расставьте ударения в словах. (0,5 балла за каждый правильный ответ – всего 6 баллов)
Задание 2.
Слово врач могло произойти от глагола врать (М. Фасмер, Этимологический словарь русского языка, «Прогресс», М., 1986) (1 балл)
Прямое значение выражений «заговаривать болезни», «заговаривать зубы» - лечить с помощью заговоров, «заговором, ворожбой стараться унять боль» (1 балл)
Переносное значение приобрело выражение «заговаривать зубы» («зубы заговаривать»). Выражение значит: вводить в заблуждение, стараться обмануть, отвлекая посторонними разговорами, сбивать с толку, отводить глаза. (1 балл)
Обманывать – пули лить, вешать лапшу на уши, очки втирать и т. д. (0,5 балла за каждый фразеологизм.)

Задание 3. Верный ответ – Б) (1 балл)

Задание 4
Десница - правая рука, виктория - победа, ланиты - щёки, политес -  этикет, вежливость,  ветрило - парус,  шуйца - левая рука
(0,5 балла за каждый правильный ответ – всего 3 балла)

Задание 5.
 Слагаются навзрыд - вид связи – примыкание,  грамм. значение – глаг. и его признак,  (глаг.)    +   (нареч.).           (0,5 балла за каждое словосочетание)
Слагаются случайней - вид связи – примыкание, грамм. значение – глаг. и его признак, (глаг.)    +   (нареч.).  .  (0,5 балла за каждый правильный ответ)
 Слагаются вернее - вид связи – примыкание, грамм. значение – глаг. и его признак, ( глаг.)  + (нареч.). .  (0,5 балла за каждый правильный ответ)
И (союз), чем (часть двойного союза – чем – тем) ,случайней (нар.), тем (часть двойного союза – чем – тем),вернее (нар.) слагаются (глаг.) стихи (сущ.) навзрыд (нар.).

Задание 6.
	     
	[ж]            [ш]            [ж]         	[ш]            	[ш]          	 [ж]         	 [ш]
Разжечь, 	 расшатать, 	изжога, 	из шубы, 	без шкафа, 	с женой, 	с шумом. 
 (0,5 балла за каждый правильный ответ – всего 3,5 балла)

Задание 7.
На дощатой террасе близ асимметричного куста конопляника небезызвестная вдова подьячего Агриппина Саввична исподтишка потчевала коллежского асессора Аполлона Филипповича винегретом с моллюсками и разными другими яствами под аккомпанемент аккордеона и виолончели».  (Максимальное количество баллов -5. 1-2 ошибки -4 балла. 3-4 ошибки – 3 балла. 5-6 ошибок – 2 балла. 7-8 ошибок – 1 балл. Более 8 ошибок – 0 баллов)

Задание 8. (1 балл)
Ответ: Г). В слове лисий и лекторий нулевое окончание.
А) Столовая – стая (в слове столовая окончание – ая,  в слове стая – я).
Б) Портной - герой (в слове герой нулевое окончание, в слове портной –ой.)
В) Рыбачий –рабочий (В слове рыбачий – нулевое окончание, в слове рабочий – ий). 

Задание 9.  Всего 5 баллов.

Максимальное количество  - 32 балла



Ключи оценки олимпиады по русскому языку 9 класс


1. АпострОф, баловАть, белЁный, втрИдорога, газопровОд, гЕнезис, жалюзИ, закУпорить, 	завсегдАтай, кАшлянуть, диоптрИя, обеспЕчение, кУхонный, сторИцей, танцОвщица.
	За каждое слово – 1 балл
									Всего – 15 баллов
2. Французскую поговорку «Хорошему коту – хорошую крысу» (A bon chat bon rat) можно 	соотнести с русской пословицей «Большому кораблю – большое плавание».
									Всего – 3 балла.
3. Гелий, зонтик, солярий, посолонь, подсолнух. 
	Гелий. Слово заимствовано во второй половине XIX века из английского языка, в котором 	helium – неологизм учёных Локьера и Франкленда на базе греческого hēlios «солнце». Газ 	так назван потому, что впервые был обнаружен в солнечном спектре во время затмения 	Солнца в 1868 г.
	 Зонтик. Заимствовано из голландского языка в XVIII веке. Голландское zondek образова	но от zon – «солнце», dek – «покрышка». Получается «покрышка от солнца». Конец 	голландского слова был 6 переосмыслен как уменьшительный суффикс – получилось 	зонтик, а уже на русской почве было создано «увеличительное» слово зонт. 
	Солярий. Латинское solarium – терраса или плоская крыша на южной стороне, от sol – 	«солнце». 
	Посолонь. Старинное обозначение направления от востока к западу (по движению солн	ца). 
	Подсолнух. Во многих индейских культурах само растение подсолнух использовался в 	качестве символа божества Солнца, а по корню слова мы можем судить о его образова	нии.
	За каждое слово – 1 балл.   За объяснение – по 2 балла 
									Всего – 15 баллов
4. 	Максим Горький советовал молодым авторам не использовать шипящие звукосочетания: -	вши, -вша, -вшу, -ща, -щей. Он писал: «На первой странице вашего рассказа вши ползают 	в большом количестве: прибывшую, проработавший, говоривших. Вполне можно обойтись и без насекомых». 
									Всего – 3 балла

5.  Сотовый – субстантивация прилагательных (субстантивация — переход в разряд имѐн 	существительных других частей речи (прилагательных, глаголов, причастий, числительных) вследствие приобретения ими способности непосредственно указывать на предмет). 
	Мобильник, сотик – универбация (при универбации исходное словосочетание (произво	дящая основа), состоящее из двух или более компонентов, сворачивается в одно произ	водное слово, которое «вбирает» в себя значение производящей основы (мобильник = 	мобильный телефон, сотик = сотовый телефон)). 
	Мобила – усечение (усечение производящей основы, сокращение слова в конце). 
	Сотовый, мобильный – слова разговорной окраски. Мобильник, сотик – более сниженные, 	они характерны для жаргонной речи.
	За каждое слово – 3 балла.                                       
									Всего – 12 баллов

6. Чтобы определить, как образовано слово, надо взять схожие слова и понаблюдать, как 	они образуются. Например: московский (от Москва + суффикс -ск-), тульский (от Тула + 	суффикс -ск-) и т.д. Значит и слово «новосибирский» образовано аналогично – при 	помощи суффикса. 
	В слове «Новосибирск»  уже есть ск, поэтому суффикс –ск- как бы спрятался – произошло 	наложение суффикса –ск- на ск основы. Ср. также: амурский (Амурск), омский (Омск). 
	Делаем вывод, что способ словообразования – суффиксальный, при этом наблюдается 	такое явление, как наложение морфем. 
									Всего – 3 балла
7.	 Его – все слово является основой. Притяжательные местоимения не изменяются, следова	тельно, не имеют окончания. 
	Кафе – всѐ слово является основой, и эта основа равна корню, окончания нет, так как это 	неизменяемое существительное. 
	Смеркалось – глагол, изменяемая часть речи. Окончание -о- находится не на конце слова, 	так как есть еще постфикс -сь. Основа слова смеркал…сь 
	Вы – личное местоимение. Если проследить изменение этого слова по падежам, можно 	сделать вывод, что окончание -ы, следовательно, основа в. 
	Слово летом может быть и существительным, и наречием – без контекста не разобраться. 
	Летом – существительное, изменяемая часть речи. Окончание -ом, основа лет. 
	Летом – наречие, неизменяемая часть речи. Окончание не имеет, следовательно, основа 	летом. 
	Основа слова смеркалось не похожа на остальные, так как она прерывается. Относительно 	суффикса -л- нет единой точки зрения. Одни учѐные считают, что он входит в основу, 	другие – что не входит. 
	За каждую основу – 2 балла.   Ответ на вопрос – 3 балла.                                         
									  Всего – 13 баллов.
8.  А) Утконос удивит хоть кого: можно подумать, что к шкурке какого-то тропического 	зверюшки шутники пришили утиный клюв. 
1) Слово «утконос» лучше употребить в единственном числе, чтобы оно верно сочеталось со словом «зверюшка»; 2) по этой же причине существительное общего рода «зверюшка» в данном случае лучше употребить в мужском роде, так как «утконос» тоже мужского рода; 3) после слова «думать» надо поставить союз «что». 
	
	Б) Там, на самом краю обрыва, я различаю крохотное ранчо.
 Слово ранчо относится к категории несклоняемых неодушевлѐнных существительных. Категория рода у неодушевлѐнных существительных носит формальный характер: род определяется по окончанию. Однако несклоняемые существительные окончаний не имеют, поэтому при определении их родовой принадлежности возникают трудности. Слова, обозначающие неодушевлѐнные предметы, обычно относят к среднему роду. Правильное определение рода существительных позволяет избежать ошибок в их согласовании с прилагательными. Слово ранчо не женского, а среднего рода, значит, согласование крохотную ранчо является неверным и представляет собой грамматическую ошибку.
   
	За каждое предложение  – 2 балла. За объяснение  – 3 балла. 
										Всего – 10 баллов

9.  Слово «неделя» (день недели, который впоследствии стал «воскресеньем») начинал 	семидневник. Судя по всему, прежде неделю (в современном значении) называли не 	«неделей», а «седмицей» (по-болгарски, кстати, и сейчас «неделя» называется седмицей). 	А потом прозвали седмицу «неделей» (семь дней от недели до недели – от воскресенья до 	воскресенья). 
	Загадочная надпись значит: 
	НЕ – (неделя) воскресенье 
	Воскресенье – это слово, как уже было сказано, пришло на смену слову «неделя». Возник	ло оно, конечно же, после принятия на Руси христианства. Слово является производным 	от «въскресити». Это день, когда, согласно писаниям, воскрес Иисус. 
	ПО – понедельник 
	Слово «понедельник» образовано от «после недели». Понедельник был первым днем 	после воскресенья, которое в древности называлось «неделей». 
	ВТ – вторник 
	Вторник – от слова «второй». Второй день после «недели» (нынешнего воскресенья). 	Заметьте – не второй день недели, а второй после недели. 
	СЕ – (середа) среда 
	Слово среда имеет общий корень со словами «сердце», «середина». 
	Среда является серединой недели лишь в том случае, если неделя начинается с воскресе	нья. В наше время, когда неделя начинается с понедельника, «среда» не соответствует 	своему названию. 
	ЧЕ – четверг 
	Как и «вторник», слово «четверг» образовано в соответствии с порядковым номером дня 	недели после воскресенья. 
	ПЯ – пятница 
	Слово образовано от цифры «пять». До принятия христианства почиталась богиня Пятни	ца (имеющая отношение к пятому дню). Поэтому пятый день назвали в честь богини 	Пятницей, а не Пятником. 
	СУ – суббота 
	Слово пришло в русский язык из старославянского. Когда-то оно было заимствовано из 	греческого языка (от греч. Sabbaton). А в греческий оно попало из древнееврейского (от 	Sabbath – «седьмой день, когда нужно воздерживаться от работы»). Шаббат – так произ	носится это еврейское слово, означающее буквально «покой», «отдых». 
	За расшифрованную надпись   – 2 балла. За комментарий  – по 2 балла. 
Всего – 16  баллов.

10. 
1. Золото огнем проверяется (испытывается), а друг жизненными искушениями (трудностями) бывает достоин.
2. «Омега» произносилась также, как и он (о), по происхождению является греческой буквой, обозначающий долгий звук о; исключена из гражданского алфавита в 1710 г (петровская реформа русской графики).
3. Ук. Лигатура. Поизносилась как у. В гражданском шрифте Петра 1 «ук» приобрел форму современной У.
	
									Всего – 10 баллов

Максимальное количество баллов  –  100 баллов








Ключи оценки олимпиады по русскому языку 10 класс

1. В первом предложении СТОЛЬКО – местоимение, заменяет числительное
Во втором предложении СТОЛЬКО – наречие, так как обозначает степень действия, состояния.
Каждый ответ - 1 балл. Итого максимум 2 балла.

2. 
А) Нельзя допустить, чтобы неприятель одержал победу (взял верх) над нами.
Б) Творчество Булгакова отличается большими художественными особенностями.
В) Ранние произведения поэта понятны и доступны каждому.
Г) Я проходил мимо друзей и решил зайти к ним на огонек.
Д) Президент фирмы призвал всех к сотрудничеству.
Каждый ответ - 1 балл. Итого максимум 5 баллов.

3. 
Н.В. Гоголь «Ревизор»
А.С. Пушкин «Руслан и Людмила»
И.А. Крылов  «Пустынник и Медведь»
А.С. Грибоедов «Горе от ума»
Указание названия произведения - 1 б, его автора - 1 б, Всего:8 б.

4. 
Этимология – корнесловие
Идеология – мыслесловие
Патриот - отчизнолюб
Каждый ответ - 1 балл. Итого максимум 10 баллов.

5. Количество баллов. Каждый ответ - 1 балл. Итого максимум 10 баллов.
6. Палка, добрый
Каждый ответ - 1 балл. Итого максимум 2 балла.

7. ГазопровОд, договОр, досУг, дремОта, ломОть, мышлЕние и мЫшление, стАтуя, щавЕль, каталОг, пУрпур
Ударение - 0,5 балла. Итого максимум 5 баллов.

8. «Лишним» является слово китайка, так как оно единственное является однозначным и не может обозначать и одушевлённое лицо, и неодушевленный предмет.
Количество баллов: 1 балл
9. Семь пятниц на неделе – о том, кто часто меняет свои решения. Примерно с 17 века в пятницу, свободный от работы день, устраивались всякие сделки, заключались они в присутствии свидетелей. Свидетели, желая получить выгоду, часто торопили события, не дожидаясь пятницы.
Критерии оценивания:
Определение значения выражения - 1 балл.
Определение происхождения выражения - 1 балл.
Итого максимум 2 балла.
10. Количество баллов: за каждое правильно выполненное задание по 1 баллу. Итого максимум 5 баллов.

Максимальное количество  - 50 баллов
[bookmark: _GoBack]Ключи оценки олимпиады по русскому языку 11 класс

Задание № 1.   А. В.(по 0,5 баллов за каждый правильный ответ)

Задание № 2.  Овощ, рельс, погон, санаторий, ботинок, ботфорт (по 0,5 баллов за каждый правильный ответ)

Задание № 3.  Это единственное существительное на –ье, имеющее в предложном падеже окончание –и. (1балл за правильный ответ)

Задание № 4.  У глагола НЕЙМЁТСЯ нет неопределённой формы. (1балл за правильный ответ)

Задание № 5.  (по 0,5 баллов за каждый правильный ответ).

	лоб
	чело

	щека
	ланита

	глаза
	очи

	рот
	уста

	шея
	выя

	грудь
	перси

	туловище
	стан

	плечи
	рамена

	правая рука
	десница

	левая рука
	шуйца

	ладонь
	длань

	палец
	перст



Задание №6. Ответ: Прилагательное ГЛАВЬНОЕ  относительное, его первоначальное значение 'имеющее отношение к голове (главе)'; следовательно, воину будет отрублена голова (ст.-сл. глава).
(До 3 баллов за указание на соответствие старославянского глава русскому голова и за указание на изменение семантики слова главное).

Задание № 7. В Белоруссии, Украине и Болгарии (по 0,5 баллов за каждый правильный ответ)

Задание № 8. В паре КУПЕЦ – ТОРГОВЕЦ  оба синонима исконно русские слова, тогда как в остальных парах одно из слов заимствованное. (По 1 баллу за правильный ответ и пояснение)

Задание № 9.  (По 1 баллу за каждый правильный ответ)
А. КАША – каши не сваришь, мало каши ел, ботинки каши просят.
Б. МАСЛО – как сыр в масле катается, подлить масла в огонь, чепуха на постном масле.
В. КАРМАН – лезть за словом в карман, не по карману, держи карман шире.

Задание № 10. Только предложение Г можно понять однозначно. (1 балл за правильный ответ)

Задание № 11. Лишним является слово КИТАЙКА, так как оно единственное является однозначным и не может обозначать и одушевлённое лицо, и неодушевлённый предмет. (По 1 баллу за правильный ответ и пояснение)

Задание № 12. (По 2 балла за каждую правильно составленную статью; за неполный ответ — 1 балл.
 Дефис (неправ, дефис; не рек. [дэ]).
Звонить, звоню, звонит (неправ, звонит), прич. звонящий (неправ, звонящий).
Симметрия и Симметрия.
Тенденция [тэ; дэ].
Шинель, мн. шинели, род. шинелей, неправ, [нэ].

Задание № 13.  (По 0,5 баллов за правильный ответ)
1 – риторический вопрос; 
2 – параллелизм;
3 – анафора, антитеза;
4 – эпитет;
5 – метонимия; 
6 – ирония. 

Задание №14. 

Ответ:
1. Презрения заслуживают те, кто равнодушен к страданиям народа, кого не трогает его тяжёлое положение.( 0,5 баллов)
2. ЗАПЛАТИМТЕ - форма повелительного наклонения глагола заплатить образована с нарушением современных морфологических норм, требующих либо формы ЗАПЛАТИТЕ, либо - ЗАПЛАТИМ.(0,5 баллов)
3. Эссе: Глубина, всесторонность и логичность рассуждения на предложенную тему - до 6 баллов (до 2-х за каждый критерий).


Максимальное количество  - 45 баллов
















